

В диссертационный совет Д 212.038.15  
при ФГБОУ ВПО «Воронежский  
государственный университет»

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента на диссертационную работу Саломахиной Юлии Александровны на тему «Экономические отношения воспроизводства человеческого капитала и механизм их регулирования», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

### **1. Актуальность темы диссертационного исследования.**

Диссертация посвящена важной и актуальной теме экономической теории. Стратегия национальной безопасности Российской Федерации на период до 2020 года определила, что экономический рост достигается, прежде всего, путем развития инвестиций в человеческий капитал. В силу этого в Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации до 2020 года предусмотрено формирование институтов, обеспечивающих развитие человеческого капитала. Данные обстоятельства вызывают интерес исследователей к изучению зарубежного и отечественного опыта воспроизводства человеческого капитала. От успешного решения проблем в этой области во многом зависит формирование качественного человеческого капитала, который обеспечит устойчивое конкурентное преимущество страны.

### **2. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Сформулированные в диссертационном исследовании научные положения, выводы и рекомендации, обоснованные автором, базируются на анализе ряда трудов отечественных и западных ученых, занимающихся вопросами развития человеческого капитала.

Логика и структура диссертации соответствует ее содержанию. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, содержащего 137 наименований.

В первой главе соискателем проведен теоретический анализ и сделано авторское обобщение различных точек зрения на понимание человеческого капитала (с. 11-27). Несомненную ценность представляет проведение автором сравнительного анализа различных методологических подходов к раскрытию сущности человеческого капитала как экономической категории (с. 27-32) и обоснование применения воспроизводственного подхода к комплексному его исследованию (с. 33-35). Подробно описана структура содержания человеческого капитала (с. 40-44). Отдельного внимания заслуживает проведенный автором анализ соотношения двух актуальных экономических категорий «человеческий капитал» и «рабочая сила» (с. 45-48).

Во второй главе диссертации Саломахиной Ю.А. изучены различные точки зрения на понимание процесса воспроизводства человеческого капитала, особенности его стадий движения (с. 52-54). Автором применен принцип «процесс-результат» (с. 54) в анализе воспроизводства человеческого капитала, на основе которого выявлены факторы развития и конкретные показатели этого развития. Соискателем выполнено основательное исследование всех стадий воспроизводственного процесса (с. 59-63), итогом которого становится схема процесса воспроизводства человеческого капитала (рис. 2, с. 63). Подробно описаны экономические отношения, опосредующие процесс воспроизводства человеческого капитала, выделены субъекты, объекты и формы проявления этих отношений на каждой стадии данного процесса (с. 94-99). В конечном итоге автором предложена теоретическая модель экономических отношений воспроизводства человеческого капитала и форм их проявления (рис. 3, с. 101). В диссертации раскрыты две стороны воспроизводства человеческого капитала: материально-вещественная как его содержание и общественная форма этого содержания. На основе анализа общественной формы воспроизводства человеческого капитала были сделаны выводы о менее активном ее изменении по сравнению с материально-вещественной сторо-

ной (с. 91-92), о необходимости постоянного совершенствования общественной формы воспроизводства человеческого капитала (с. 92). Предложены и подробно описаны направления совершенствования экономических отношений воспроизводства человеческого капитала (с. 102-109).

Третья глава диссертации посвящена разработке механизма регулирования экономических отношений воспроизводства человеческого капитала, включающего его составные звенья, в качестве которых выступают: домохозяйственный, внутрифирменный, государственный и рыночный механизмы (с. 117). Автором исследована структура каждого звена механизма регулирования и выделены в ней субъекты, объекты, методы, основные инструменты и функции (с. 117-127).

Достоверность и обоснованность выводов и рекомендаций автора основаны на анализе работ отечественных и зарубежных ученых, посвященных изучению человеческого капитала и его воспроизводства. Использованы общенаучные принципы и методы исследования.

### **3. Научная новизна полученных результатов**

Диссертационная работа Ю.А. Саломахиной является завершенным научным исследованием, в котором решены поставленные задачи и достигнута цель. В результате проведения исследования Ю.А. Саломахиной разработан ряд положений, содержащих научную новизну.

На основе анализа методологических подходов, используемых различными авторами к исследованию сущности человеческого капитала, обосновано применение воспроизводственного подхода к раскрытию его сущности (с. 33-35), что позволило всесторонне охарактеризовать данную экономическую категорию. Определен ряд научных принципов, которые лежат в основе воспроизводственного подхода (с. 35-37).

Определены структурные элементы, образующие содержание человеческого капитала (с. 44). Предложена авторская теоретическая модель человеческого капитала как экономической категории, построенная на основе воспроизводственного подхода к его раскрытию (рис. 1, с. 49).

Обосновано, что воспроизведение человеческого капитала должно рассматриваться с двух сторон: материально-вещественной и общественной (с. 54). Предложена схема и характеристика процесса воспроизведения человеческого капитала (рис. 2, с. 63).

Определены экономические отношения, возникающие на каждой стадии воспроизводственного движения человеческого капитала (с. 94). В результате выявления структуры системы экономических отношений воспроизведения человеческого капитала, определены направления и меры по их совершенствованию. При этом предложенные направления и мероприятия соответствуют стадиям процесса воспроизведения и подсистемам экономических отношений (табл. 14, с. 109-110).

Разработан механизм регулирования экономических отношений воспроизведения человеческого капитала, выявлена его структура и предложена авторская общая модель этого механизма (рис. 4, с. 128). Определена структура содержания звеньев механизма регулирования экономических отношений его воспроизводства (табл. 15, с.129-130), взаимодействие которых способствует активизации экономических отношений.

#### **4. Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования**

Научные положения и рекомендации, содержащиеся в диссертационной работе Ю.А. Саломахиной, способствуют углубленному и всестороннему исследованию человеческого капитала как экономической категории, комплексному изучению воспроизведения человеческого капитала и экономических отношений этого процесса. Практическая значимость работы определяется тем, что результаты диссертационного исследования могут быть внедрены в практическую деятельность людей, использованы при разработке государственной политики в сфере воспроизведения человеческого капитала.

#### **5. Апробация результатов диссертационного исследования. Соответствие публикаций и автореферата научным результатам диссертации**

Полученные в диссертации результаты апробированы Ю.А. Саломахиной на научно-практических конференциях, опубликованы в 18 печатных работах (в т.ч. 4 – в изданиях из перечня ВАК РФ). Содержание автореферата и представленных в нем публикаций отражает основные научные результаты, выводы и рекомендации, излагаемые в диссертационном исследовании и полностью соответствует заявленной теме.

## **6. Замечания по результатам диссертационного исследования**

Отмечая актуальность, научную новизну и обоснованность выводов автора, необходимо выделить ряд замечаний по диссертации:

1. На с. 6 выносится на защиту положение «уточнена сущность человеческого капитала». По этому поводу автор пишет, что «по своей сущности человеческий капитал как экономическая категория выражает систему социально-экономических, социально-трудовых, организационно-экономических и рыночных отношений, а также отношения стадий воспроизводства человеческого капитала...» (с. 37). Из этого определения трудно понять в чем же состоит авторское уточнение сущности человеческого капитала.

2. На с. 39 автор указывает, что «сущность любой экономической категории всегда проявляется через функции. Они являются производными от сущности, которую они выражают...», а на с. 40 пишет: «Сущность человеческого капитала как экономической категории имеет основную форму выражения, которой является его содержание». В данном случае не совсем правильно использован термин «выражение» применительно к сущности человеческого капитала, которая выражает отношения, и которую в то же время выражают и ее функции, и ее содержание.

3. Возможно, рассматривая в п. 2.1 государственные расходы на образование, автору стоило затронуть вопрос о затратах российских организаций на внутрифирменное обучение кадров, привести данные отечественных и зарубежных фирм.

4. На с. 117 требуется более полное исследование сущности механизма регулирования экономических отношений воспроизводства человеческого капитала.

Отмеченные замечания носят скорее рекомендательный характер и не снижают высокой оценки выполненного исследования.

## 7. Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Диссертационное исследование Ю.А. Саломахиной является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, содержащей элементы научной новизны.

Можно сделать вывод о соответствии диссертации паспорту специальности 08.00.01 – Экономическая теория и требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней». На основании этого можно заключить, что Саломахина Юлия Александровна заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук.

Официальный оппонент,  
профессор кафедры общего менеджмента  
и предпринимательства  
Федерального государственного образовательного  
бюджетного учреждения высшего профессионального образования  
«Московский государственный университет  
экономики, статистики и информатики»  
доктор экономических наук,  
доцент

«28 » 08 2015 г.



Гапонова Светлана Николаевна

119501, г. Москва, ул. Нежинская д.7  
8(960) 116-87-16, e-mail: Mobiuss@mail.ru